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 1. РАБОЧАЯ УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА 
Цели и задачи дисциплины
 Цель преподавания дисциплины "Статистика" состоит в формировании у студентов теоретических знаний о значении и роли статистического анализа в обеспечении эффективности хозяйствования в процессе принятия управленческих решений. Последовательность освоения теоретического материала определена государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования и требованиями к обязательному минимуму содержания и уровню подготовки специалистов по экономическим специальностям 080502 Экономика и управление на предприятии (железнодорожный транспорт), 080105 Финансы и кредит. В результате изучения дисциплины студент должен овладеть основными приемами и методами сбора, обработки и анализа статистической информации, что поможет сформировать у будущего специалиста практические навыки необходимые для использования в практической работе.

Для успешного изучения дисциплины "Статистика" студент должен предварительно освоить следующие дисциплины: экономическая теория, математика.

Требования к уровню освоения содержания дисциплины
В результате изучения дисциплины, студент должен:
- иметь представление о значении, целях и задачах статистического исследования;
- овладеть основными приёмами и методами сбора, группировки, сводки материалов статистических наблюдений;
- уметь анализировать статистическую информацию с использованием методов статистики.

Изучение курса статистики должно закрепляться на практических занятиях с помощью решения задач по пройденным темам. В условиях заочного обучения важным этапом является выполнение письменной курсовой работы. 
Требования к минимуму содержания основной образовательной программы подготовки экономистов по специальностям «Экономика и управление на предприятии (железнодорожный транспорт), «Финансы и кредит»

Предмет, метод, задачи и организация, статистическое исследование, статистические группировки, методы обработки и анализа статистической информации, метод средних величин, методы сплошного и выборочного наблюдения социально-экономических явлений и процессов, вариационный анализ, индексный метод анализа, анализ рядов динамики, статистика перевозок железнодорожного транспорта, статистика труда.
Объём дисциплины и виды учебной работы (ФК)
	Вид учебной работы
	Количество часов по заочной форме обучения 

	№ курса
	3

	Общая трудоёмкость дисциплины
	170

	Аудиторные занятия
	20

	Лекции
	16

	Практические занятия
	4

	Самостоятельная работа
	150

	Курсовая работа
	№1, 3 курс

	Вид промежуточного контроля
	-

	Вид итогового контроля
	Курсовая работа,
 экзамен


Объём дисциплины и виды учебной работы (ЭТ)

	Вид учебной работы
	Количество часов по заочной форме обучения 

	№ курса
	3

	Общая трудоёмкость дисциплины
	193

	Аудиторные занятия
	24

	Лекции
	16

	Практические занятия
	8

	Самостоятельная работа
	169

	Курсовая работа
	№1, 3 курс

	Вид промежуточного контроля
	-

	Вид итогового контроля
	Курсовая работа,

 экзамен


Содержание дисциплины

Дисциплина включает:

- курс лекций и практических занятий;

- выполнение курсовой работы.

В дисциплине рассматриваются предмет, метод и задачи статистики; источники статистической информации; группировка и сводка материалов статистических наблюдений; абсолютные и относительные величины; средние величины; ряды динамики; индексы; статистика перевозок железнодорожного транспорта и его продукции; статистика численности работников и использования рабочего времени; статистика производительности труда; статистика заработной платы.
  Тема 1. Предмет, метод, основные категории и понятия общей 
теории статистики

Понятия о статистике и статистическом исследовании. История зарождения и возникновения статистики. Проблема измерения общественных явлений. 
Предмет статистической науки. Место статистики в системе наук. 
Метод статистики. Закон больших чисел и его роль в изучении статистических закономерностей.

Разделы статистики. Общая теория статистики, ее предмет и содержание. Связь общей теории статистики с социально-экономической и отраслевыми статистиками.

Основные категории и понятия статистики: статистическая совокупность, единица совокупности, вариация признаков, статистический показатель.

Современная организация и задачи статистики в Российской Федерации. 

Тема 2. Статистическое наблюдение

Основные этапы статистического исследования.

Статистическое наблюдение - первый этап статистического исследования. Организационные формы и виды статистического наблюдения: по времени регистрации фактов (текущее, периодическое, единовременное), по охвату единиц изучаемого объекта (сплошное и несплошное), по способу сбора информации (отчетность и специально организованное).

Организационный план и программа статистического наблюдения. Статистические формуляры и принципы их разработки.

Ошибки наблюдения. Обеспечение точности статистического наблюдения. 

Тема 3. Сводка и группировка статистических материалов

Проблема агрегирования статистической информации и обеспечения ее однородности. 
Сводка - второй этап статистического исследования. Задачи сводки и ее основное содержание.

Абсолютные величины как непосредственный результат статистической сводки. Методы преобразования абсолютных величин из частных в сводные и наоборот. Моментные и интервальные показатели.

Относительные величины, получаемые в процессе сводки, их виды и способы выражения.

Задачи группировок и их значение в статистическом исследовании. Виды группировок: типологические, структурные, аналитические. Выбор группировочных признаков, определение числа групп и величины интервала. Группировки простые и комбинированные. Понятие о вторичной группировке. 

Статистическая таблица и ее элементы. Принципы построения и виды статистических таблиц. Разработка сказуемого статистической таблицы.

Ряды распределения и их виды. Основные характеристики рядов распределения. 
Понятие частоты и частости. Плотность распределения.

Графический метод в статистике. Виды графиков и принципы их построения. Современные технологии графического изображения.

Направления использования результатов сводки для решения аналитических задач. 

Тема 4. Средние величины в статистике

Средняя величина и ее сущность. Метод средних как один из важнейших приемов научного обобщения. Взаимосвязь метода средних и группировок. 
Виды средних и способы их вычисления. Средняя арифметическая (простая и взвешенная). Свойства средней арифметической. 
Средняя гармоническая (простая и взвешенная). Средняя хронологическая. Другие виды средних. Выбор формы средней. Правило мажорантности средних.

Структурные средние: мода, медиана, квартили и децили. Их смысл, назначение и способы расчета.

Использование средних показателей в статистическом анализе. 

Тема 5. Показатели вариации

Понятие вариации. Задачи статистического изучения вариации.

Абсолютные показатели вариации (размах вариации, среднее линейное отклонение, дисперсия, среднее квадратическое отклонение). Математические свойства дисперсии. Расчет дисперсии на основе ее математических свойств.

Относительные показатели вариации (коэффициент вариации, коэффициент осцилляции, линейный коэффициент вариации) и их практическое применение.

Дисперсия альтернативного признака.

Меры вариации для сгруппированных данных: общая дисперсия, групповая, межгрупповая. Правило сложения дисперсий. Эмпирическое корреляционное отношение.

Использование показателей вариации в статистическом анализе. 

Тема 6. Ряды распределения

Понятие о закономерностях распределения. Изучение формы распределения. Виды рядов распределения. 
Начальные, центральные и условные моменты К-го порядка. Нормированные моменты. Моменты распределения, используемые в качестве показателей асимметрии и эксцесса ряда. 
Теоретические распределения в анализе вариационных рядов. Статистические   критерии   и   проверка   гипотез   о  характере  распределения. Критерии согласия Пирсона, Романовского, Колмогорова, Ястремского. 

Тема 7. Выборочное наблюдение

Понятие о выборочном наблюдении. 
Центральная предельная теорема и ее роль в обосновании параметров выборочного наблюдения. Основные проблемы теории выборки.

Генеральная и выборочная совокупность и их обобщающие характеристики. 
Средняя и предельная ошибка выборочного наблюдения для показателей средней и для доли.

Повторный и бесповторный отбор. Виды выборки: собственно случайная, механическая, серийная, типологическая, многоступенчатая, моментная.

Определение необходимой численности выборки. 
Определение вероятности допустимой ошибки выборки.
Способы распространения данных выборочного наблюдения на генеральную совокупность. Использование данных выборочного наблюдения для аналитических целей.

Понятие о малой выборке и определение ошибок малой выборке. 

Тема 8. Ряды динамики

Понятие о рядах динамики. Основные правила их построения и использования для анализа динамических процессов в экономике.

Основные аналитические показатели динамического ряда: абсолютный прирост, темпы роста и прироста, абсолютное значение одного процента прироста, средний уровень ряда и средние темпы роста и прироста.

Основная тенденция ряда динамики (тренд) и способы ее выявления. Метод укрупнения интервалов. Метод скользящей средней. Аналитическое выравнивание. Определение параметров уравнения регрессии.

Изучение и измерение сезонных колебаний. Индексы сезонности.

Интерполяция и экстраполяция рядов динамики. 

Тема 9. Индексный метод

Понятие  об  индексах.  Индивидуальные  и  общие  индексы.  Агрегатный индекс как основная форма общего индекса.

Индексируемые величины. Соизмеримость индексируемых величин. Веса индексов. Взаимосвязи важнейших индексов. 
Средний арифметический и гармонический индексы.

Ряды индексов с постоянной и переменной базой сравнения, с переменными и постоянными весами, их взаимосвязь.

Индексный метод анализа динамики среднего уровня. Индексы переменного состава, индексы постоянного состава, индексы структурных сдвигов.

Значение индексов в анализе социально-экономических явлений. 

Тема 10. Статистика перевозок железнодорожного транспорта

Организация статистического наблюдения перевозок грузов. Объект наблюдения, единица наблюдения, первоисточники учёта, момент учёта.


Объёмные показатели перевозок грузов: «отправлено грузов», «прибыло грузов», «перевезено грузов», «грузооборот».


Группировка перевозок грузов: по категориям перевозок, по видам сообщения, по роду груза, по территориальному признаку.


Качественные показатели статистики перевозки грузов: средняя дальность перевозки грузов, густота перевозок, средняя продолжительность и средняя скорость доставки груза, показатели нагрузки вагона.


Организация статистического наблюдения перевозок пассажиров. Объект наблюдения, единица наблюдения, первоисточники учёта, момент учёта.


Объёмные показатели перевозок пассажиров: «отправлено пассажиров», «перевезено пассажиров», «пассажирооборот».


Группировка перевозок пассажиров.


Качественные показатели статистики перевозок пассажиров.


Приведенная продукция железнодорожного транспорта.

Тема 11. Статистика труда

Показатели численности работников. Первичные документы учёта.  Списочная численность работников, среднесписочная численность, явочная численность. Группировка численности работников по видам деятельности, отраслям хозяйства, производственным группам, профессиям, категориям.

Статистика использования рабочего времени. Состав фондов рабочего времени. Балансы рабочего времени. Показатели, характеризующие использование фонда рабочего времени. 

Статистика состояния трудовой дисциплины. Меры взыскания, меры поощрения и их учёт. Относительные показатели, характеризующие  состояние трудовой дисциплины на предприятиях.

Статистика производительности труда. Методы измерения производительности труда.


Статистика заработной платы. Фонд  заработной платы. Средняя заработная плата.
Перечень тем лекционных занятий
	№ п/п
	Наименование тем
	Количество часов (ФК)
	Количество часов (ЭТ)

	1
	Предмет, метод, основные категории и понятия статистики
	2
	2

	2
	Статистическое наблюдение
	1
	1

	3
	Сводка и группировка статистических материалов
	2
	2

	4
	Средние и относительные величины в статистике
	2
	2

	5
	Показатели вариации
	1
	1

	6
	Ряды распределения
	1
	1

	7
	Выборочное наблюдение
	1
	1

	8
	Ряды динамики
	1
	1

	9
	Индексный метод
	2
	2

	10
	Статистика перевозок железнодорожного транспорта
	2
	2

	11
	Статистика труда
	1
	1

	           ИТОГО
	16
	16


Перечень практических занятий
	№ п/п
	Наименование тем
	Количество часов (ФК)
	Количество часов (ЭТ)

	1
	Расчёт относительных, средних величин и показателей вариации.
	1
	2

	2
	Расчёт средней и предельной ошибок выборки. Расчёт показателей динамического ряда.
	1
	2

	3
	Расчёт индексов: цен, физического объёма продукции, себестоимости, производительности труда и др.
	1
	2

	4
	Расчёт основных показателей перевозок грузов и пассажиров на железнодорожном транспорте и статистики перевозок.
	1
	2

	
	Итого
	4
	8


Перечень тем, которые студенты должны проработать самостоятельно
	№ п/п
	Наименование тем
	Количество часов (ФК)
	Количество часов (ЭТ)

	1
	Статистическое наблюдение
	6
	16

	2
	Сводка и группировка статистических материалов
	8
	8

	3
	Абсолютная, относительная и средняя величины
	15
	15

	4
	Показатели вариации
	8
	8

	5
	Ряды распределения
	18
	18

	6
	Выборочное наблюдение
	15
	15

	7
	Ряды динамики
	10
	19

	8
	Индексный метод
	25
	25

	9
	Статистика перевозок грузов, пассажиров и багажа на железнодорожном транспорте
	25
	25

	10
	Статистика труда
	20
	20

	            ИТОГО
	150
	169


УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ:

Рекомендуемая литература

1. Практикум по общей теории статистики : учебно-методическое пособие / Акад. бюджета и казначейства М-ва финансов РФ ; под ред. М. Г. Назарова. - М. : КНОРУС, 2010
2. Балдин К.В. Общая теория статистики. – М: Дашков и К, 2009.

Дополнительная литература

3. Гусаров В.М.Статистика. Учебное пособие для ВУЗов. - М.: "ЮНИТИ-ДАНА", 2003.
4. Елисеева И.И., Юзбашев М.М. Общая теория статистики. -  М.: Финансы и статистика, 2004.
5. Ефимова М.Р., Петрова Е.В., Румянцев В.Н. Общая теория статистики. – М.:ИНФРА-М, 2009.

6. Поликарпов А.А., Вовк А.А. Статистика железнодорожного транспорта. - М.: Маршрут,2006.

7. Теория статистики. Учеб. для вузов / Под ред. проф. Шмойловой Р.А. - М.: Финансы и статистика, 2009.

8. Экономическая статистика. Учебник. /Под ред. Ю.Н.Иванова. - М.: Инфра-М, 2002. 
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ СТУДЕНТОВ
ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ ПО КУРСОВОЙ РАБОТЕ
Курсовая работа содержит следующие темы:

· средние величины и показатели вариации;

· ряды динамики;

· индексы;

· выборочное наблюдение;

· статистика продукции;

· статистика труда.

По каждой теме предлагается несколько вариантов задач.


Свой вариант студент выбирает по последней цифре учебного шифра и начальной букве фамилии (табл.А). 
Таблица А
Матрица вариантов

	Начальная буква фамилии студента
	Последняя цифра шифрa

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	А - Ё
	0
	5
	9
	8
	4
	1
	3
	7
	6
	2

	Ж - М
	9
	6
	2
	4
	3
	7
	1
	5
	0
	8

	Н - Т
	4
	8
	1
	7
	6
	2
	9
	0
	5
	3

	У - Ш
	5
	1
	5
	0
	8
	3
	6
	9
	2
	7

	Щ - Я
	1
	2
	6
	3
	9
	0
	7
	8
	4
	5


ЗАДАЧА 1

Тема. Средние величины и показатели вариации

Задание
Основываясь на нижеприведенных данных, определите:

1) Среднюю величину анализируемого признака;

2) Размах вариации;

3) Среднее линейное отклонение;

4) Среднее квадратическое отклонение;

5) Дисперсию;

6) Коэффициент вариации;

7) Моду и медиану.

Вариант 1

По данным распределения рабочих ремонтного цеха депо выбрать форму средней и определить среднюю месячную заработную плату рабочих цеха, показатели её вариации, моду и медиану.
	Средняя заработная плата, руб.
	1400-1600
	1600-1800
	1800-2000
	2000-2200
	2200-2400
	2400-2600

	Число рабочих
	10
	45
	60
	40
	30
	5


Вариант 2
По данным о фонде оплаты труда рабочих депо определите среднемесячную оплату труда рабочих, показатели её вариации, моду и медиану.
	Цех
	Фонд оплаты труда, руб.
	Месячная оплата труда рабочего, руб.

	Эксплуатации
	70 000
	2000

	Колёсный
	39 600
	1800

	Кузовной
	30 400
	1600


Вариант 3
Определите средний простой вагона на станции под грузовыми операциями, показатели вариации, моду и медиану.

	Время простоя вагона под одной грузовой операцией, час.
	12
	9
	10
	8
	11
	7

	Число вагонов
	120
	130
	107
	110
	80
	68


Вариант 4
Определите средний процент выполнения заданного объёма работ по отправлению на №-ском отделении, показатели его вариации, моду и медиану.Указать вид используемой средней.

	Отделение
	1
	2
	3
	4
	5

	Задание по отправлению, тыс.т
	4600
	4800
	6000
	7500
	5500

	% выполнения задания по отправлению
	101
	107
	92
	103
	106


Вариант 5

Определите средний процент выполнения заданного объёма работ по погрузке на №-ском отделении железной дороги, показатели его вариации, моду и медиану.
Указать какая форма средней использована.

	Отделение
	Фактический объём 

погрузки, ваг.
	% выполнения задания по погрузке

	1
	5900
	102

	2
	7200
	105

	3
	12000
	107

	4
	5000
	98

	5
	4500
	90


Вариант 6

Выберете форму средней и определите  среднюю выработку в час, показатели её вариации, моду и медиану.

	Количество выработанных за смену (8ч) деталей, одним рабочим
	8
	9
	10
	11
	12

	Число рабочих
	5
	10
	28
	9
	3


Вариант 7

Определить среднюю трудоёмкость изготовления деталей, показатели её вариации, моду и медиану. Укажите форму средней, которая использована.
	Количество выработанных за смену(8ч) деталей одним рабочим
	Число рабочих

	12
	100

	15
	120

	20
	300

	35
	150

	25
	80


Вариант 8


Выберете форму средней и определите среднюю трудоёмкость, коэффициент вариации трудоёмкости, моду и медиану.

	Трудоёмкость, мин/дет.
	Число рабочих

	15
	5

	16
	14

	20
	30

	22
	26

	25
	15


Вариант 9
Определить среднюю себестоимость единицы продукции, показатели её вариации, моду и медиану. Укажите вид используемой средней.

	Номер предприятия
	Себестоимость единицы продукции, руб./шт.
	Издержки производства, тыс.руб.

	1
	10
	300

	2
	15
	450

	3
	12
	600

	4
	20
	700


Вариант 0


Определите среднюю скорость движения поезда на направлении, показатели её вариации, моду и медиану. Укажите вид используемой средней.

	Скорость поезда, км/час
	120
	100
	90
	80
	70
	50

	Длина участка, км
	100
	200
	150
	170
	165
	110


МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

К ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАДАЧИ 1
Для выявления закономерностей, присущих анализируемой совокупности единиц, необходимо систематизировать результаты статистического наблюдения и рассчитать обобщающие показатели: средние, показатели вариации, динамики, корреляции.
Средними величинами в статистике называют обобщающие показатели, выражающие типичные, характерные для определенных условий места и времени размеры и количественные соотношения явлений общественной жизни.

В статистике различают несколько видов средних величин, а именно: арифметическую, гармоническую, геометрическую и др.

В зависимости от частоты повторения вариант средние исчисляются как простые не взвешенные, так и взвешенные.

Среднюю арифметическую не взвешенную рассчитывают по формуле:
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а  среднюю арифметическую среднюю – по формуле
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где 
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 - значение осредняемого признака (урожайность),
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 - частота (посевная площадь),


n- число единиц совокупности.

Средняя гармоническая не взвешенная определяется по формуле
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а средняя гармоническая взвешенная -
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 EMBED Equation.3  [image: image7.wmf],
где  
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 - сумма значений осредняемого признака по группе.

Средняя гармоническая вычисляется в тех случаях, когда средняя предназначается для расчёта сумм слагаемых, обратно пропорциональных величине заданного признака, т.е. когда суммированию подлежат не сами варианты, а обратные им величины.
Средняя геометрическая определяется по формуле
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Наиболее широкое применение средняя геометрическая получила для определения среднегодовых темпов роста в рядах динамики.

При выборе вида средней следует исходить из реального экономического смысла.

Разновидностью средней являются мода и медиана. Эти величины также используются в качестве характеристик вариационного ряда.

Мода (М0) - варианта, встречающаяся в изучаемой совокупности чаще всего, т.е. варианта, которой соответствует наибольшая частота.

Для дискретного ряда распределения мода определяется наиболее просто: варианта, против которой располагается наибольшая частота, и будет модой.

В интервальном ряду наибольшая частота указывает не на модальную варианту, а на содержащий моду интервал. Поэтому в модальном интервале необходимо определить модальную варианту. При этом надо иметь в виду, что при расчетах будет получено не точное, а некоторое условное значение моды, так как неизвестен характер распределения частоты внутри модального интервала.

Вычисление моды в интервальном ряду производится по следующей формуле:
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где хМо - начало (нижняя граница) модального интервала (15);

i - величина интервала (2);

fМо - частота модального интервала (30);

f Мо-1 - частота интервала, предшествующего модальному (20);

f М0+1 - частота интервала, следующего за модальным (25).

Воспользуемся данными табл. 1.1. и рассчитаем моду:
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Медиана (Ме)- варианта, находящаяся в средине ряда распределения. Для ее определения достаточно расположить в порядке возрастания или убывания все варианты. Срединная варианта и будет являться медианой. Расчет медианы для интервального ряда производится по формуле
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где хМе - начало (нижняя граница) медианного интервала (15);

i- величина интервала (2);
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 - сумма накопленных частот ряда (100);

sМе-1 - накопленная частота вариант, предшествующих медианному (35);

fМе - частота медианного интервала (30).

Воспользуемся данными табл. 1.1. и рассчитаем медиану. В табл. 1.1. Ме лежит между 50 и 51 частотами, а они находятся в сумме накопленных частот, равной 65, поэтому интервал 15-17 является медианным. Определяем медиану
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Для характеристики размеров колеблемости признаков в статистике применяется следующие показатели: размах вариации, среднее линейное отклонение, дисперсия, среднее квадратичное отклонение, коэффициент вариации и др.

Размах вариации представляет собой разность между наибольшим (хmax) и наименьшим (xmin) значениями вариант, т.е.

R = хmax-хmin
Например, размах вариации зольности угля (см.табл.1.1) равен: 21-9 = 12%.

Среднее линейное отклонение 
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 определяется из отношения суммы, взятой по абсолютной величине (без учёта знака) отклонения всех вариант от средней арифметической, к объёму всей совокупности. Оно бывает незавершённое и взвешенное и определяется соответственно по формулам:
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Дисперсия 
[image: image18.wmf]2
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- это средняя из квадратов отклонений значений признака от его средней арифметической величины. Она определяется по формуле средней арифметической простой:
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или средней арифметической взвешенной
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Если имеются два взаимоисключающих друг друга варианта, то вариация признака называется альтернативной. Обозначая наличие признака - 1, а отсутствие - 0, и долю вариантов обладающих данным признаком - p, а долю вариантов, не обладающих им - q и замечая, что p+q=1, получаем среднюю:
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Дисперсию альтернативного признака определяем по формуле:
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Следовательно, дисперсия альтернативного признака
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Среднее квадратичное отклонение - это корень квадратный из дисперсии ( определяется по формулам средней арифметической простой:
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или средней арифметической взвешенной
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Среднее квадратическое отклонение альтернативного признака:
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Мерой сравнения степеней колеблемости для двух, трех и более вариационных рядов служит показатель, который носит название коэффициента вариации и определятся по формуле:
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Результаты расчета средней и показателей вариации студент должен представить в таблице по форме табл. 1.1.

Таблица 1.1.

Пример определения средней и показателей вариации.

	Прцент зольности угля
	Число проб
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	9-11

11-13

13-15

15-17

17-19

19-21
	5

10

20

30

25

10
	5

15

35

65

90

100
	10

12

14

16

18

20
	50

120

280

480

450

200
	-5,8

-3,8

-1,8

+0,2

+2,2

+4,2
	5,8

3,8

1,8

0,2

2,2

4,2
	29,0

38,0

36,0

6,0

55,0

42,0
	33,64

14,44

3,24

0,04

4,84

17,64
	168,20

144,40

64,8

1,2

121,0

176,4
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 ЗАДАЧА 2
Тема. Ряды динамики
Задание
По данным табл.2.1 вычислите основные аналитические показатели рядов динамики (по цепной и базисной схемам):

1) средний уровень ряда динамики;

2) абсолютный прирост;

3) темп роста;

4) темп прироста;

5) абсолютное значение 1% прироста;

6) средний темп роста и средний темп прироста.
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

К ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАДАЧИ 2

Рядом динамики называют ряд чисел, характеризующих изменение общественного явления во времени. Значения показателей, образующих ряд динамики, называют уровнями ряда  Уi.
Для общей характеристики уровня явления за тот или иной период исчисляется  средняя из всех уровней ряда - средний уровень ряда, называемый средней хронологической. Способ расчета среднего уровня ряда зависит от характера ряда. Различают моментный и интервальный ряды динамики. Моментным называют ряд, который образуют показатели характеризующие состояние явления на тот или иной момент времени, интервальным - ряд, который образуют показатели характеризующие явление за тот или иной период времени.

Данные к задаче 2, представленные в табл. 2.1, образуют интервальный ряд,  так как грузооборот характеризует объём перевозок за период – год.
                     
Таблица 2.1
Основные показатели работы транспорта за 1995-2000 гг.*
	Показатели
	Номер варианта
	Годы

	
	
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000

	Грузооборот, млрд.тарифн.ткм
	1
	2958,0
	3097,7
	3236,5
	3295,4
	3330,9
	3429,3

	в том числе:
	
	
	
	
	
	
	

	каменный уголь
	2
	486,6
	520,2
	527,4
	566,1
	581,7
	610,1

	нефтяные грузы
	3
	449,7
	473,5
	481,4
	479,9
	483,9
	473,2

	чёрные металлы
	4
	222,8
	242,6
	258,3
	269,8
	265,8
	279,5

	лесные грузы
	5
	304,8
	297,4
	307,7
	284,8
	277,1
	282,1

	хлебные грузы
	6
	157,3
	138,5
	127,9
	138,5
	126,6
	135,8

	руда всякая
	7
	218,3
	216,5
	232,0
	232,6
	234,3
	243,1

	стройматериалы
	8
	378,4
	416,6
	440,5
	441,3
	446,7
	456,0

	минеральные удобрения
	9
	88,4
	96,9
	112,2
	113,4
	120,8
	121,5

	другие грузы
	0
	651,7
	695,5
	749,1
	769,0
	794,0
	830,0


*Данные условные

Средний уровень интервального ряда определяют по формуле
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где n - число членов ряда динамики.

Абсолютный прирост (Уi показывает на сколько единиц увеличился (или уменьшился) анализируемый уровень ряда Уi относительно базисного уровня У0 (по базисной схеме) или уровня предшествующего года Уi-1  (по цепной схеме). Соответственно его определяют по формулам:
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(по базисной схеме)
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(по цепной схеме)

Темп роста Тр показывает во сколько раз анализируемый уровень ряда увеличился (или уменьшился) по сравнению с уровнем принятым за базу 
сравнения (по базисной схеме) или предшествующим уровнем (по цепной схеме). Темп роста выражают в процентах или отвлеченных числах (коэффициент роста). Его определяют по формулам:
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(по базисной схеме)
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(по цепной схеме)

Темп прироста Тпр показывает, на сколько процентов увеличился (или уменьшился) анализируемый уровень ряда по сравнению с базисным (по базисным схеме), или предшествующим уровнем ряд (по цепной схеме). Его определяют как отношение абсолютного прироста к уровню, принятому за базу сравнения по формулам:
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(по базисной схеме)
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(по цепной схеме)

Темпы роста и прироста связаны между собой, что видно из формул их расчета
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Это дает основание определить темп прироста через темп роста.

Тпр = Тр- 100%

Средний темп роста и средний темп прироста характеризуют соответственно темпы роста и прироста за период в целом. Средний темп роста рассчитывается по данным ряда динамики по формуле средней геометрической:
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где n - количество цепных коэффициентов роста.

Исходя из соотношения темпов роста и прироста определяется средний темп прироста:
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Абсолютное значение одного процента прироста А - это отношение цепного абсолютного прироста к цепному темпу прироста выраженному в процентах. Оно определяется по формуле:
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Как видно из расчета абсолютное значение одного процента прироста равно 0,01 предшествующего уровня.

Результат расчета аналитических показателей ряда динамики представить в виде таблицы, форма которой приводится ниже (табл. 2.2.)
Таблица 2.2

Основные аналитические показатели ряда динамики
	Показатели
	Схема расчета
	Годы

	
	
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001

	Уровень ряда Yi
Средний уровень ряда 
[image: image54.wmf]Y


Абсолютный прирост 
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Темп роста Тр,

Темп прироста Тпр,

Абсолютное значение 1% прироста А
Средний темп роста 
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ЗАДАЧА 3
Тема. Индексы
Задание

Вариант 1
	Наименование изделия
	Количество выпущенной продукции, тыс.шт.
	Себестоимость единицы изделия, руб.

	
	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период

	А

Б

В
	2,5

2,0

4,0
	3,0

2,1

4,5
	0,7

1,0

1
	0,6

0,8

0,4


На основании приведенных данных вычислите:

1) индивидуальные индексы себестоимости и физического объема продукции;

2) сводные индексы себестоимости, физического объема продукции;

3) абсолютный размер экономии по предприятию от снижения себестоимости;

Сделайте выводы по результатам расчетов.

Вариант 2

Вычислите сводные индексы товарооборота, физического объёма и цен, используя следующие данные:

	Вид изделия
	Реализация изделия, т
	Цена 1 кг, руб.

	
	1999
	2000
	1999
	2000

	№ 1
	50
	52
	17
	14

	№ 2
	40
	60
	11
	9



Используя взаимосвязь индексов, проверьте правильность исчисленных показателей, сделайте выводы по результатам расчётов.
Вариант 3
По приведенным ниже данным о выпуске продукции  и затратах рабочего времени вычислите индивидуальные и общий индексы выполнения плана по производительности труда.
	Наименование изделия
	Выработано продукции, тыс.шт.
	Затраты труда на изготовление единицы изделия, чел-ч

	
	по плану
	фактически
	по плану
	фактически

	А
	6,1
	6,5
	2,4
	2,2

	Б
	2,0
	2,2
	2,8
	2,4

	В
	17,0
	18,0
	4,4
	4,8


По результатам расчёта сделайте выводы.

Вариант 4
	Вид

продукции
	Производство продукции
	Затрата времени на всю 

продукцию, чел-дни

	
	январь
	февраль
	январь
	февраль

	А, т
	570
	630
	1808
	1674

	В, тыс.м
	3740
	3570
	1239
	1064


По приведенным данным определите:
1) индекс физического объёма продукции;

2) индекс производительности труда;

3) экономию (перерасход) затрат труда в зависимости от изменения производительности труда.

Сделайте выводы по результатам расчёта.
Вариант 5

	Номер завода
	Производство чугуна, тыс.т
	Себестоимость 1т чугуна, руб.

	
	I период
	II период
	I период
	II период

	1
	20
	25
	80
	75

	2
	15
	20
	70
	65

	3
	18
	25
	60
	50


Вычислите для трёх заводов в целом:
а) индекс себестоимости переменного состава;

б) индекс себестоимости постоянного состава и структурных сдвигов.

Покажите взаимосвязь между ними, сделайте выводы по результатам расчётом.
Вариант 6

Сумма товарооборота за отчётный месяц в фактических ценах возросла на 16%, а цены снизились на 10%. Определить, во сколько раз возрос физический объём товарооборота.
Вариант 7

Себестоимость произведенной продукции предприятия за отчётный месяц снизились на 15%, объём произведенной продукции возрос на 20%. Определить, как изменились издержки производства за месяц.
Вариант 8

	Номер 

предприятия
	Выработка однородной 

продукции,  т
	Затрата чел-ч, на 1 т

	
	базисный  

период
	отчётный 

период
	базисный 

период
	отчётный 

период

	1
	16
	18
	30
	25

	2
	26
	32
	25
	22

	3
	31
	48
	20
	15


На основании приведенных данных определите  сводные индексы производительности труда постоянного, переменного состава и структурных сдвигов.
Сделайте вывод по результатам расчётов.

Вариант 9
	Род груза
	Сумма доходов, млн.руб.
	Изменение тарифа в отчётном периоде,%

	
	базисный

период
	отчётный

период
	

	Каменный уголь
	10
	20
	-5

	Стройматериалы
	70
	80
	-10

	Прочие
	20
	30
	+4


На основании приведенных данных определите:

1)изменение уровня тарифов по всем грузам в целом (среднегармонический индекс цен-тарифов);


2)изменение общей суммы доходов (доходы – это суммы  денежных средств, полученных дорогой за выполненный объём перевозок);

3)изменение объёма перевозок по всем грузам в целом;


4)абсолютный размер экономии (или увеличении) издержек в связи с изменением уровня тарифов.

Сделайте выводы по результатам расчётов.
Вариант 0

Вычислите сводный индекс себестоимости продукции и сумму экономии от снижения себестоимости в абсолютном выражении на основе следующих данных:

	Наименование изделия
	Общая сумма затрат на всю выработанную продукцию в отчётном году, тыс.руб.
	Снижение себестоимости единицы изделия против базисного периода, %

	А
	120
	6

	Б
	180
	4


Сделайте выводы по результатам расчётов.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

К ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАДАЧИ 3
Под индексом понимают относительный показатель, характеризующий изменение уровня сложного общественного явления во времени и его соотношение в пространстве. Различают индивидуальные и сводные (общие) индексы. Индивидуальный индекс характеризует изменения явления, состоящего из однородных элементов, и предоставляет собой обычную относительную величину динамики, выполнения плана, сравнения. Индивидуальный индекс обозначают буквой i с подстрочным указанием индексируемого показателя. Индексируемым называют показатель, изменение которого характеризует индекс. Так, например, для характеристики выполнения планового задания по производству отдельных видов продукции рассчитывают индивидуальные индексы физического объема продукции по формуле.
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где 
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- объем производства какого-то вида продукции в натуральном выражении соответственно в отчетном и базисном периодах, который является индексируемой величиной.

Сводный индекс характеризует изменения явления, состоящего из разнородных непосредственно не суммируемых элементов.

Чтобы охарактеризовать при помощи индексов изменение явлений, состоящих из разнородных элементов, необходимо прежде всего обеспечить возможность суммирования этих элементов для их дальнейшего сопоставления. Для этого следует привести их в соизмеримый вид посредством специального соизмерителя который, являясь общей мерой этих явлений, выражает то общее, что им присуще, Так, для продукции народного хозяйства как совокупности разноименных видов изделий, несмотря на их различные потребительские свойства, общим является то, что все они представляют собой результат труда, затраты которого могут быть выражены как в единицах рабочего времени, например человеко-часах, так и в стоимостной форме, имеющей денежное выражение. Эти показатели: время, стоимость - могут быть использованы как соизмерители и называются весами индекса. Умножив индексируемый показатель на соответствующий вес, мы тем самым выражаем элементы анализируемой совокупности в одних единицах измерения, т.е. проводим их в соизмеримый вид, поэтому их уже можно суммировать и сопоставлять. Так, например, умножив объем различных видов изделий на их себестоимость, мы выражаем их в стоимостной форме, что позволяет их суммировать и сопоставлять. При этом, чтобы индекс отражал изменение только индексируемой величины, веса индексов берут на одном уровне. Если в качестве веса используются объемные показатели (продукция, численность), их берут на уровне текущего периода, если качественные показатели (план, себестоимость, затраты времени на единицу продукции), то их принимают на уровне базисного периода.

В народном хозяйстве широко используются индексы физического объема продукции, индекс себестоимости, индекс затрат, индекс реализованной продукции, индекс цен, индекс товарооборота, индекс производительности труда, индекс удельного расхода материалов и др.

Сводный индекс физического объема продукции Iq в общем виде определяется по формуле
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где q1, q0 - объем продукции каждого вида изделий соответствующего периода (индексируемый показатель);

z0 - себестоимость каждого вида изделий базисного периода (вес индекса).

Сводный индекс себестоимости 
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 определяют по формуле
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где z1, z0 - себестоимость отдельных видов продукции соответственно в текущем и базисном периодах.

Он характеризует, как в среднем изменяется себестоимость продукции различных видов в целом по анализируемой совокупности.

Сводный индекс затрат Izq определяют по формуле 
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где z1q1, z0q0 - затраты по производству различных видов продукции соответственно в отчетном и базисном периодах.

Он характеризует, как изменились затраты по производству продукции различных видов в целом по анализируемой совокупности. 

Сводный индекс цен  Ip определяют как 
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где  р1 , р0 - цена отдельных видов продукции соответственно в текущем и базисном периодах.

Он характеризует, как изменились в среднем цены на различные виды продукции по анализируемой совокупности.

Сводный индекс товарооборота Iqp определяют по формуле
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где q1p1, q0p0 - размер товарооборота соответственно в текущем и базисном периодах.

Сводный индекс производительности труда I1/t рассчитывают по формуле
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где t1, t0 - затраты времени на производство единицы продукции соответственно в текущем и базисном периодах.

Сводный индекс характеризует изменение производительности труда, является показателем, обратным индексу трудоемкости It, который определяют по формулам:
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Он характеризует, как в среднем изменились затраты времени на единицу продукции в связи с ростом производительности труда.

Сводный индекс массы отработанного времени Iqt определяют по формуле:


[image: image69.wmf]å

å

=

å

å

=

0

1

0

0

1

1

T

T

t

q

t

q

qt

I


где q1t1(T1), q0t0(T0) - это время, затраченное на производство всей продукции соответственно в текущем и базисном периодах.

Сводный индекс удельного расхода материалов Im , топлива определяют по формуле
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где m1, m0 - удельный расход материалов (топлива), т.е. расход материалов (топлива) на единицу продукции соответственно в текущем и базисном периодах.

Он характеризует, как изменился в среднем расход различных видов материалов, топлива на единицу продукции.

Расчет индексов может быть выполнен в агрегатной форме и форме средних индексов - среднеарифметического взвешенного и среднегармонического. Все вышеприведенные индексы рассчитаны как агрегатные индексы. Выбор формы расчета индексов зависит от наличия исходных данных. Если известны значения индексируемого показателя и веса в текущем и базисном периодах, то пользуются агрегатной формой индексов. Если отсутствуют значения индексируемого показателя или веса в текущем или базисном периодах, но известны изменения индексируемого показателя или веса по отдельным единицам анализируемой совокупности, пользуются формой средних индексов. Например, известны плановый размер затрат по выпуску продукции на предприятии q0z0 и задание по росту выпуска продукции отдельных видов iq. Необходимо определить индекс физического объема продукции Iq. Индекс физического объема продукции определят по формуле
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Для решения задачи неизвестен фактический выпуск продукции, но задан рост каждого вида продукции 
[image: image72.wmf]q

i

,  который определяют по формуле 
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Отсюда определяем q1:

q1=iqq0
Подставляем найденную величину в исходную формулу
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Это есть не что иное, как средняя арифметическая взвешенная индекса физического объема. Соответственно индекс называют среднеарифметическим индексом. Или, например, известны размер товарооборота в отчетном q1p1 и плановом периодах q0p0, а также изменения цен в отчетном периоде относительно планового по отдельным видам изделий ip. Необходимо определить, как в среднем изменились цены по всем видам изделий, т.е. индекс цен 
[image: image75.wmf]p
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Индекс цен определяют по формуле
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В нашем примере известен товарооборот в отчетном периоде p1q1 , а товарооборота в ценах планового периода нет, но заданы индивидуальные индексы цен по каждому виду изделий 
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, которые определяют по формуле
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Отсюда можно определить цены планового периода
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Подставляем их в исходную формулу
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Это есть не что иное, как средняя гармоническая индекса цен. Соответственно его называют среднегармоническим индексом.

Индексы подчиняются той же взаимосвязи, что и характеризуемые ими показатели. Так, например, затраты определяют как произведение себестоимости продукции на объем продукции, соответственно и индекс затрат равен произведению индекса себестоимости и индекса физического объема продукции Iqz=IzIq.
Докажем это:
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Пользуясь взаимосвязью индексов, можно по величине двух из них определить величину третьего. Например, известно, что по плану на предприятии ожидается рост выпуска физического объема продукции на 18% и снижение себестоимости изделий в среднем на 3%. Необходимо определить изменение затрат на заданный объем работ. Пользуясь взаимосвязью индексов затрат Iqz физического объема Iq и себестоимости Iz определяем изменение затрат

Iqz = Iq Iz= 1,18х0,97=1,14  или  114%

Таким образом, индекс затрат составляет 114%, т.е. затраты вырастут на 14%.

Индексы широко используются в факторном анализе для выявления меры влияния факторных показателей на средний уровень определяемого или результативного показателя. Например, необходимо определить, на сколько процентов изменение среднего уровня себестоимости перевозок обусловлено изменением самой себестоимости как таковой и на сколько процентов изменением структуры перевозок. Пусть известны объемы перевозок каждого рода груза и их себестоимость в текущем и базисном периодах, табл. 3.1.(данные условные).
Таблица 3.1.

Динамика объема и себестоимости перевозок грузов

	Род груза
	Объем перевозок, млн.ткм
	Себестоимость перевозок, руб./10 т.км

	
	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период

	Каменный уголь

Руда

Строительные материалы
	14400

2000

600
	17500

2500

1000
	4,0

3,0

1,5
	5,0

3,5

2,0


Изменение среднего уровня себестоимости определяется как отношение среднего уровня себестоимости перевозок по всем грузам в отчетном и базисном периодах.
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Средняя себестоимость, в свою очередь определяется как отношение общих затрат на производство к объему продукции:
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Сопоставляя средние уровни себестоимости отчетного и базисного периодов наблюдаем изменение двух факторов: себестоимости z и объема перевозок q:
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Средняя себестоимость перевозок всех грузов под влиянием роста себестоимости и объема перевозок возросла на 23,31 %. Этот индекс называется индексом переменного состава. Чтобы определить влияние изменения себестоимости перевозок отдельных грузов на среднюю себестоимость перевозок всех грузов, надо исключить влияние структуры перевозок на ее величину. Для этого объемы перевозок берут на одном уровне. Поскольку это объемный показатель, то берем их на уровне отчета.
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Как показывают расчеты, за счет роста себестоимости перевозок отдельных грузов в среднем себестоимость выросла на 24,38%.
Этот индекс называют индексом постоянного состава, он отражает влияние только индексируемого показателя. По существу это тот же сводный индекс себестоимости:
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Для оценки влияния изменения объема перевозок по определенным грузам, т.е. влияние структуры перевозок на средний уровень себестоимости грузов, необходимо нивелировать влияние изменения себестоимости перевозок отдельных грузов на ее средний уровень. С этой целью себестоимость перевозки отдельных грузов берем на одном уровне - плановом, поскольку это качественный показатель:
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Как показывает расчет, за счет изменения структуры средняя себестоимость перевозок всех грузов снизилась на 0,85 %.

Этот индекс называют индексом структурных сдвигов, он отражает влияние структуры объема работ на средний уровень индексируемого показателя.

Правильность выполнения расчетов можно проверить через взаимосвязь индексов:
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Расчеты по задаче должны быть выполнены с применением формул в развернутом виде и сопровождаются пояснениями и описанием результатов расчетов.
ЗАДАЧА 4
Тема. Выборочное наблюдение

Задание

Вариант 1

В результате выборочного обследования установлено, что средний процент выполнения сменной нормы выработки составил 110,5% , среднее квадратическое отклонение – 5,1%.
Требуется определить численность выборки с вероятностью 0,997, чтобы предельное отклонение не превышало 0,2%.

Вариант 2

Произведено выборочное наблюдение для определения доли брака продукции. В выборке было взято 400 единиц изделий из общего количества в 4 тыс. единиц. В результате выборки обнаружен брак в 65 изделиях.

Определить:

1)размеры колебаний брака во всей партии с вероятностью 0,93;

2)сколько продукции должно быть выборочно обследовано для определения доли брака с ошибкой не превышающей 1% исходя из приведенных выше показателей.
Вариант 3

На ткацкой фабрике работает 800 ткачих. В порядке случайной повторной выборки определена средняя дневная выборка 100 ткачих. В итоге этого обследования получены следующие данные:

	Дневная выработка, м
	350-450
	450-550
	550-650

	Число ткачих
	25
	55
	20


1.На основании приведенных данных, определите среднюю ошибку репрезентативности при определении средней дневной выработки ткачих.
2. Какова была бы предельная ошибка репрезентативности при р=0,91 при  бесповторном отборе.

Вариант 4

В условиях случайного отбора объём выборки совокупности составил 1000 единиц. Величина средней – 10,3 кг, среднее квадратическое отклонение – 0,4 кг.
Определите вероятность того, что генеральная средняя не превысит 10,4 кг. Генеральная совокупность составляет 20000 единиц.

Вариант 5

Произведено выборочное наблюдение для определения доли брака продукции. В выборку было взято 900 единиц изделий из общего количества в 5 тыс. единиц. В результате выборки был обнаружен брак в 70 изделиях.

Определить:

1) численность бракованных единиц продукции во всей партии с вероятностью 0,937,

2) сколько продукции должно быть обследовано в порядке выборки для определения доли брака с ошибкой не превышающей 1 %, исходя из приведенных выше показателей, с вероятностью 0,92.

Вариант 6


Произведено выборочное обследование длительности производственного стажа рабочих. В выборке было взято 230 рабочих из общего количества в 1000 человек. Результат выборки следующий:
	Стаж, годы
	2-4
	4-6
	6-8
	8-10

	Число рабочих
	50
	80
	65
	35


На основании приведенных данных определить:

1) с вероятностью 0,917 возможные пределы колебаний средней продолжительности стажа всех рабочих;

2) какое число рабочих надо взять в выборку, чтобы ошибка не превышала 0,5 года, на основе приведенных выше показателей.

Вариант 7

При обработке материалов учёта городского населения методом случайного бесповторного отбора было установлено, что в городе 10% жителей – в возрасте свыше 60 лет. При этом из общей численности города (400 тыс. человек)  выборкой было охвачено 100 тыс. человек.

Определите, с вероятностью 0,954, в каких пределах колеблется доля жителей в возрасте старше 60 лет среди всего населения города.

Вариант 8

В процессе случайной выборки было проведено 90 тыс. измерений деталей. В итоге проверки установлено наличие 100 случаев брака.

Определите:

1) ошибку репрезентативности при установлении процента бракованных деталей с вероятностью 0,676 и 0,942;

2) пределы в которых находится процент бракованной продукции.

Вариант 9

Выборочным обследованием было охвачено 10000 пассажиров пригородных поездов. На основании этого обследования установлена средняя дальность поездки пассажира 40 км и среднее квадратическое отклонение – 6 км.
Определить возможные пределы средней дальности поездки пассажиров при вероятности  0,663,  0,854,  0,947.

Вариант 0

На электроламповом заводе в порядке механической выборки проверено 1600 лампочек, из них 32 оказались бракованными.

С вероятностью 0,947 определить ошибку репрезентативности при установлении процента бракованных лампочек; пределы, в которых находится процент бракованных лампочек.
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

К ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАДАЧИ 4
Выборочное наблюдение - это один из видов не сплошного наблюдения, при котором учету подлежит только часть единиц наблюдаемого явления, и отбор единиц в выборочную совокупность производится по определенному закону. Статистические характеристики, полученные на основе выборочного наблюдения - выборочная средняя, выборочная дисперсия и т.д. всегда отличаются по величине от статистических характеристик генеральной совокупности, охватывающей все единицы изучаемого явления.

Разница статистических характеристик генеральной и выборочной совокупности называется ошибкой выборки или репрезентативности и обозначается
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где хср.генер. и хср.выбор. - соответственно генеральная и выборочная средние.

Величина ошибки выборки средней 
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 зависит от числа наблюдений составляющих выборочную совокупность и дисперсии изучаемого признака 
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. Чем больше величина выборки n тем ошибка выборки меньше. Чем больше дисперсия значений признака в выборке 
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Дисперсию доли, как альтернативного признака, определяют по формуле
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где w – доля.
Соответственно, ошибка доли определяется по формуле
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В математической статистике доказано, что с определенной вероятностью р можно утверждать, что при данной дисперсии изучаемого признака и числа наблюдений величина ошибки выборки не превысит определенной заранее заданной величины, называемой предельной ошибкой выборки 
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Предельную ошибку средней определяют по формуле
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где t - коэффициент доверия (отношение предельной и средней ошибки выборки).

Коэффициент доверия определяется по выписке из таблицы значений функции приведенную в конце настоящих методических указаний.

Предельную ошибку доли определяют по формуле:
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В зависимости от способа отбора единицы в выборочную совокупность различают следующие виды выборки:

индивидуальную, серийную;

случайную, механическую, типологическую;

повторную, бесповторную;

При бесповторной выборке единица изучаемого явления может попасть в выборку только один раз, при повторном способе отбора единица изучаемого явления может попасть в выборку нескольких раз. Соответственно, ошибка выборки при бесповторном отборе рассчитывается по формуле:
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где N - число единиц в генеральной совокупности:

при повторном отборе - по формуле
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Задаваясь определенной допустимой ошибкой выборки 
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 с вероятностью ошибки р и зная дисперсию изучаемого признака 
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  определяют число единиц n подлежащих отбору в выборочную совокупность при бесповторном отборе (см. табл. 4.1.)
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при повторном отборе:
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Выписка из таблицы значение функции
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    при различных значениях t 

	t
	F(t)
	t
	F(t)
	t
	F(t)
	t
	F(t)

	0,96

0,99

1,46
	0,663

0,678
0,856
	1,70

1,735

1,75
	0,911
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0,92
	1,81
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	0,93

0,937

0,943
	1,94

2,00

3,00
	0,948
0,955
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Таблица 4.1

Формулы для расчета средних ошибок и численности выборки

	Показатели
	При определении средней
	При определении доли

	1
	2
	3

	Повторный способ отбора 
	Средняя ошибка выборки
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	Предельная ошибка выборки
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	Бесповторный способ отбора
	Средняя ошибка выборки
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	Предельная ошибка выборки
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	Повторный способ отбора
	Численность выборки
	Средняя ошибка выборки
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	Предельная ошибка выборки
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	Бесповторный способ отбора
	
	Средняя ошибка выборки
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	Предельная ошибка выборки
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Продолжение  табл. 4.1

	1
	2
	3

	Численность выборки для доли, если даже она приблизительно неизвестна

	Повторный способ отбора
	Средняя ошибка выборки
	-
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	Предельная ошибка выборки
	-
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	Бесповторный способ отбора
	Средняя ошибка выборки
	-
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	Предельная ошибка выборки
	-
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ЗАДАЧА 5
Тема. Объёмные показатели перевозок грузов
Задание
По данным о постанционном отправлении и прибытии грузов и длине участков условной сети железных дорог определить:

1) величину отправления и прибытия грузов по станциям, дорогам и условной сети;

2) грузооборот по дорогам и условной сети;

3) густоту перевозок грузов по участкам, дорогам и условной сети.

Исходные данные о постанционном отправлении и прибытии грузов приведены в табл.5.1, о расстояниях между станциями – в табл.5.2 схема условной сети приведена на рис.1.
А              Б               В              Г        Д              Ж             З               И                К

           
             




Условные обозначения:
            станции и участки I дороги

      

   станции и участки II дороги


  станции и участки III дороги

Рис.1.   Схема условной сети железных дорог
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

К ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАДАЧИ 5
Показатели: отправлено 
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, грузооборот 
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 - характеризуют объём перевозок.
Показатель «отправлено грузов» 
[image: image131.wmf]å
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 характеризует количество тонн грузов, принятых к перевозке в отчётный период по станциям отправления на данной дороге эксплуатируемой сети данной ширины колеи непосредственно от грузоотправителей на подъездных путях и местах общего пользования, поступающих с других видов транспорта, с линий другой ширины колеи, с линий новостроек, от иностранных железных дорог.
Таблица 5.1
Перевозки грузов между станциями, т
	Станция отправления  и назначения
	Варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	А-Б
	200
	50
	100
	70
	30
	120
	20
	80
	90
	110

	А-В
	100
	30
	40
	120
	200
	50
	90
	70
	100
	120

	А-Г
	-
	100
	-
	50
	-
	80
	60
	150
	-
	-

	А-Д
	20
	-
	-
	-
	100
	50
	-
	-
	30
	-

	А-Ж
	-
	-
	20
	-
	30
	-
	-
	50
	-
	20

	А-З
	-
	-
	-
	40
	-
	30
	-
	-
	20
	-

	А-И
	10
	-
	-
	-
	50
	-
	-
	20
	-
	-

	А-К
	-
	-
	-
	-
	-
	50
	-
	-
	-
	-

	Б-В
	300
	200
	150
	100
	300
	250
	100
	50
	200
	200

	Б-Г
	30
	40
	60
	100
	50
	80
	200
	300
	100
	50

	Б-Д
	-
	50
	70
	-
	100
	150
	-
	40
	60
	100

	Б-Ж
	100
	100
	-
	50
	-
	20
	100
	-
	50
	40

	Б-З
	-
	20
	-
	60
	10
	-
	-
	10
	10
	15

	Б-И
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	10

	Б-К
	20
	-
	10
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	В-Г
	-
	15
	-
	10
	-
	100
	40
	-
	-
	-

	В-Д
	-
	-
	-
	-
	20
	-
	-
	30
	50
	-

	В-Ж
	10
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	260

	В-З
	-
	300
	100
	-
	-
	220
	-
	-
	-
	-

	В-И
	-
	-
	-
	-
	25
	-
	5
	-
	-
	-

	В-К
	-
	-
	-
	5
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Г-Д
	100
	70
	50
	20
	45
	10
	300
	-
	55
	35

	Г-Ж
	150
	250
	300
	150
	40
	60
	75
	25
	75
	80

	Г-З
	-
	10
	40
	20
	-
	-
	80
	-
	90
	10

	Г-И
	-
	-
	-
	-
	50
	50
	-
	20
	-
	-

	Г-К
	-
	15
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Д-Ж
	50
	60
	40
	50
	80
	10
	15
	80
	100
	200

	Д-З
	100
	120
	130
	150
	20
	60
	30
	40
	150
	100

	Д-И
	-
	-
	-
	45
	-
	75
	-
	80
	-
	125

	Д-К
	150
	200
	300
	200
	40
	75
	60
	100
	120
	140

	Ж-З
	-
	10
	20
	30
	-
	60
	40
	50
	100
	200

	Ж-И
	150
	100
	150
	100
	150
	100
	150
	100
	50
	75

	Ж-К
	-
	35
	15
	-
	10
	-
	25
	-
	55
	-

	З-И
	110
	100
	150
	100
	30
	40
	20
	15
	10
	15

	З-К
	100
	50
	60
	40
	20
	30
	15
	50
	15
	100

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	И-К
	-
	20
	-
	20
	-
	20
	-
	20
	-
	20

	К-А
	-
	-
	-
	10
	10
	-
	-
	-
	-
	-

	К-Б
	30
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	К-В
	-
	-
	10
	15
	-
	-
	10
	-
	15
	10

	К-Г
	10
	20
	15
	-
	5
	10
	-
	10
	-
	-

	К-Д
	-
	-
	-
	10
	-
	-
	5
	-
	10
	-

	К-Ж
	200
	100
	200
	100
	150
	100
	50
	100
	-
	100

	К-З
	50
	-
	-
	-
	30
	-
	-
	20
	-
	10

	К-И
	200
	200
	200
	200
	200
	200
	200
	200
	200
	200

	И-А
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	И-Б
	-
	150
	-
	100
	-
	-
	80
	-
	-
	-

	И-В
	40
	-
	10
	-
	-
	-
	-
	-
	10
	-

	И-Г
	-
	-
	50
	-
	10
	-
	-
	-
	-
	-

	И-Д
	100
	-
	-
	-
	-
	20
	-
	30
	-
	40

	И-Ж
	-
	-
	150
	-
	100
	-
	100
	-
	50
	20

	И-З
	-
	-
	-
	10
	-
	15
	-
	20
	-
	-

	З-А
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	З-Б
	-
	10
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	З-В
	10
	-
	5
	-
	-
	5
	-
	-
	-
	5

	З-Г
	-
	-
	-
	10
	-
	-
	15
	-
	-
	-

	З-Д
	-
	20
	-
	-
	50
	-
	-
	30
	10
	-

	З-Ж
	-
	-
	-
	100
	-
	50
	-
	-
	-
	40

	Ж-А
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Ж-Б
	-
	-
	10
	-
	-
	50
	-
	-
	-
	10

	Ж-В
	50
	-
	-
	-
	-
	-
	10
	-
	-
	-

	Ж-Г
	-
	25
	-
	20
	10
	-
	-
	100
	-
	-

	Ж-Д
	120
	-
	60
	-
	-
	80
	-
	-
	200
	-

	Д-А
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Д-Б
	-
	150
	-
	-
	-
	-
	130
	-
	-
	200

	Д-В
	50
	-
	20
	40
	-
	-
	-
	10
	-
	-

	Д-Г
	-
	100
	-
	-
	90
	-
	-
	-
	75
	-

	Г-А
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Г-Б
	200
	70
	-
	80
	-
	160
	-
	100
	-
	50

	Г-В
	-
	-
	100
	-
	45
	-
	70
	-
	20
	-

	В-А
	400
	-
	-
	55
	-
	30
	-
	-
	40
	55

	В-Б
	-
	10
	-
	-
	30
	-
	10
	50
	-
	-

	Б-А
	-
	-
	20
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	150


Показатель «прибыло грузов» 
[image: image132.wmf]å
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 характеризует количество тонн грузов, перевозка которых завершена в отчётном периоде на станциях данного подразделения эксплуатируемой сети. Этот показатель охватывает грузы, которые выданы грузополучателям, переданы на другие виды транспорта, новостройки, линии  другой ширины колеи, иностранные железные дороги.

Таблица 5.2

Расстояние между станциями, км
	Участки
	Варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	А-Б
	100
	200
	300
	50
	150
	100
	200
	150
	100
	500

	Б-В
	200
	100
	200
	350
	250
	300
	500
	400
	50
	100

	В-Г
	500
	300
	50
	200
	300
	50
	50
	100
	150
	200

	Г-Д
	150
	90
	120
	400
	50
	80
	300
	50
	400
	50

	Д-Ж
	300
	50
	80
	100
	100
	120
	400
	300
	200
	350

	Ж-З
	100
	400
	50
	500
	300
	200
	50
	200
	300
	300

	З-И
	400
	150
	100
	100
	400
	400
	100
	250
	120
	150

	И-К
	80
	50
	400
	200
	100
	150
	200
	100
	80
	400


Показатели, характеризующие объём грузовых перевозок: отправлено, прибыло, а также грузооборот – определяют на основании данных таблиц межстанционной корреспонденции грузов. Корреспонденцией называется связь (перевозка) между отдельными территориальными объектами: станциями, дорогами, районами. Территориальные связи представляют в виде шахматной (косой) таблицы, в подлежащем и сказуемом которой перечисляются корреспондирующие территориальные объекты: станции, дороги, районы. В зависимости от того, связь между какими территориальными объектами они характеризуют, различают межстанционные, междорожные и межрайонные корреспонденции.
Пример межстанционной корреспонденции представлен в табл. 5.3. В подлежащем этой таблицы перечислены станции отправления, в сказуемом – станции назначения. В клетках таблицы проставлены корреспонденции (перевозки) между станциями. Поскольку корреспонденция внутри станции невозможна, клетки по диагонали таблицы межстанционной корреспонденции оставляют пустыми (см.табл.5.3).
По строкам косой таблицы межстанционной корреспонденции подсчитывают число тонн груза, отправленного со станции, указанной в строке. По столбцам таблицы подсчитывается число тонн груза, прибывшего на станцию, указанную в столбце. Суммы отправления и прибытия по станциям в таблице межстанционной корреспонденции равны между собой (см.табл.5.3).
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Таблица 5.3
Межстанционная корреспонденция грузов
	       Ст.назначен.

Ст.отправлен.
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Ж
	З
	И
	К
	Итого отправлено
	В том числе в направлении

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	К
	А

	А
	Х
	200
	100
	
	
	
	
	
	
	300
	300
	

	Б
	
	Х
	
	300
	
	400
	
	
	
	700
	700
	

	В
	400
	
	Х
	
	500
	
	
	
	
	900
	500
	400

	Г
	
	
	
	Х
	
	100
	
	
	
	100
	100
	

	Д
	
	150
	
	
	Х
	600
	
	300
	
	1050
	900
	150

	Ж
	
	
	300
	200
	50
	Х
	
	
	
	550
	
	550

	З
	
	
	
	
	
	
	Х
	150
	
	150
	150
	

	И
	
	
	100
	
	600
	200
	
	Х
	
	900
	
	900

	К
	
	
	
	
	
	
	
	
	Х
	
	
	

	Итого прибыло
	400
	350
	500
	500
	1150
	1300
	
	450
	
	4650
	
	

	В том числе в направлении от А
	
	200
	100
	300
	500
	1100
	
	450
	
	
	2650
	

	В том числе в направлении от К
	400
	150
	400
	200
	650
	200
	
	
	
	
	
	2000


Таблицу межстанционной корреспонденции грузов студент строит по данным табл.5.1  своего варианта. На основании построенной таблицы межстанционной корреспонденции студент определяет величину показателей «отправлено», «прибыло» по станциям.
Показатели «отправлено», «прибыло» по дорогам определяют на основании таблицы междорожной корреспонденции. Пример междорожной корреспонденции представлен в табл.5.4. В подлежащем этой таблицы перечислены дороги отправления, в сказуемом – дороги назначения. В клетках таблицы представлены корреспонденции между дорогами и внутри дорог.
Для построения косой таблицы междорожной корреспонденции рекомендуется использовать таблицу межстанционной корреспонденции, примером которой является табл. 5.3.
На основании таблицы межстанционной корреспонденции определяют перевозки по видам сообщения: местное, прямое. Местным сообщением называют перевозки в пределах одной дороги - 
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. Корреспонденции местного сообщения проставляют в клетках по диагонали таблицы междорожной корреспонденции.

Таблица 5.4
Междорожная корреспонденция грузов

	                Дороги 

                       назначения

Дороги

отправления
	I
	II
	III
	Отправлено

	
	
	
	
	Всего
	том числе вывоз

	I
	700
	1200
	-
	1900
	1200

	II
	450
	950
	300
	1700
	750

	III
	100
	800
	150
	1050
	900

	Прибыло
	Всего
	1250
	2950
	450
	4650
	-

	
	в том числе ввоз
	550
	2000
	300
	-
	2850


Перевозки, в которых участвует несколько дорог, называют прямым сообщением. При этом в прямом сообщении выделяют «ввоз», «вывоз» и «транзит». «Вывоз» 
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 это перевозки,  при которых станция отправления находится на данной дороге, а станция назначения – за её пределами. «Ввоз» 
[image: image136.wmf]å
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 это перевозки, при которых станция назначения на данной дороге, а станция отправления – за её пределами.  «Транзит» 
[image: image137.wmf]å
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- это перевозки, осуществляемые  по участкам данной дороги, а станции отправления и назначения груза находятся за её пределами. 

По строкам таблицы междорожной корреспонденции рассчитывается число тонн  груза, отправленного с дороги, указанной в этой строке, а также размер «вывоза» на этой дороге.  

Объём «вывоза»  на дороге 
[image: image138.wmf]å
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 определяют как разность между числом отправленных тонн груза и числом тонн перевезенных в местном сообщении, т.е. 
[image: image139.wmf]å

å

å

-

=

g

m

g

gr

g

v

p

p

p

. 

По столбцам таблицы междорожной корреспонденции подсчитывается число тонн груза, прибывшего на дорогу, указанную в данном столбце, а также размер «вывоза» на этой дороге.  

Размер «ввоза»  на дороге  
[image: image140.wmf]å
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 определяют как разность между числом прибывших на дорогу тонн груза и числом тонн, перевезенных в местном сообщении, т.е. ввоз = прибыло – местное 
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Общий итог отправления и прибытия грузов по сети в косой таблице междорожной корреспонденции выражается одной цифрой и характеризует размер перевозок железных дорог:

отправлено по дорогам = прибыло по дорогам
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Итог вывоза равен итогу ввоза:
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и характеризует объём междорожных перевозок (см.табл.5.4)

Показатель «грузооборот» 
[image: image144.wmf]l
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 характеризует перемещение грузовой массы на расстояние. Его определяют как сумму перевезенной массы отдельных грузовых отправок в тоннах pg  на расстояние перевозки в километрах  l:
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Показатель «грузооборот» можно определить по приведенной формуле непосредственно по схеме грузопотоков или как сумму произведений густоты перевозок по каждому участку условной сети fg  на длину участка  l (см.табл.5.5).


[image: image146.wmf]
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Пример схемы грузопотоков приведён на рис.2.
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Рис. 2. Схема грузопотоков
Схема грузопотоков строится либо на основе исходных о постанционном отправлении и прибытии грузов (см. табл. 5.1), либо на основе межстанционной корреспонденции грузов (см. табл. 5.3),  а также данных о расстоянии между станциями (см. табл. 5.2).
Показатель «густота перевозок» fg   характеризует интенсивность грузового потока на участках сети. Его величина показывает, сколько тонн груза прошло через каждый километр пути в отчётном периоде.
На железнодорожном транспорте для характеристики интенсивности грузопотоков определяют густоту по участкам и среднюю густоту на направлениях, на дороге, сети.

Густоту перевозок определяют двумя способами: графическим и табличным. Графический способ применяют при ограниченном числе станций и небольших размерах перевозок.

При графическом способе густоту перевозок определяют по схеме грузопотоков (см. рис. 2), которую строят, как уже было указано на основании таблицы межстанционной корреспонденции грузов (см. табл. 5.3) и схемы железных дорог (см. рис. 1) по участкам которой определяют густоту. Густоту перевозок на участке 
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 определяют посредством суммирования величины грузопотоков, прошедшие по участку ij.
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Рис. 3. Густота перевозок на участках сети железных дорог
На рис.3 указана густота на участках, рассчитанная по данным приведенного выше примера. Так, на участке А-Б в направлении к станции И густота равна 300 т, а на участке Б-В в направлении к станции И – 800 т.

fgАБ  = 100 + 200 = 300 т, 
fgБВ  = 400 + 100 + 300 = 800 т  и т.д.

Пример табличного способа определения густоты перевозок приведён в табл.5.5. Густоту на участках в таблице определяют как разницу густоты перевозок на подходе к станции  j - fgij  (т.е. густоты на предшествующем участке) и прибытии грузов на станцию j  плюс отправление грузов со станции    j  в направлении станции К, т.е.
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Среднюю густоту на дорогах определяют как отношение грузооборота, выполненного на подразделении, и среднегодовой эксплуатационной длины подразделения (см.табл.5.5).
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или по формуле средней арифметической взвешенной
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где  
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  - грузооборот, млн.тарифных ткм;

       
[image: image155.wmf]å
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   - эксплуатационная длина линии, дороги, сети, км;
fig     -   густота перевозок на  i –м  участке, ткм/км;
li       -   длина  i-го  участка, км.
Так, среднюю густоту на 1-й дороге в направлении АИ определяют следующим образом (см.рис.3).
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Данные о густоте систематизируются не только в таблицах, но и изображаются графически в виде картограмм густоты перевозок. Картограмма густоты перевозок представляет собой  график, осью которого служит железнодорожная линия на карте-схеме железных дорог. Грузопоток накладывается на карту-схему в виде ленты, ширина которой равна густоте движения в соответствии с принятым масштабом, а длина по оси – длине участка. На рис.4 приведён пример картограммы густоты перевозок, построенной по данным о густоте на участках, приведенным на рис.3 и табл.5.5.

Расчёт густоты перевозок грузов в курсовой работе студент должен выполнить графическим и табличным способами. В заключение по результатам расчётов должна быть вычислена картограмма густоты перевозок грузов на участках условной сети, пример которой приведён на рис. 4.
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Рис. 4. Картограмма густоты перевозок на участках условной сети.
Таблица 5.5

Определение грузооборота и густоты перевозок по участкам и дорогам и сети
	Станции
	Отправлено, т
	Прибыло, т
	Густота перевозок на участке, т
	Протяжённость участка , км
	Грузооборот участка, ткм
	Грузооборот дороги, ткм
	Густота по дороге,

ткм/км

	
	Всего
	В том числе в направлении
	Всего
	В том числе в направлении
	
	
	
	
	

	
	
	А-И
	И-А
	
	А-И
	И-А
	А-И
	И-А
	
	А-И
	И-А
	А-И
	И-А
	Всего
	А-И
	И-А

	А
	300
	300
	-
	400
	-
	400
	
	
	
	
	
	370000
	232500
	602500
	822
	517

	Б
	700
	700
	-
	350
	200
	150
	300
	400
	100
	30000
	40000
	
	
	
	
	

	В
	900
	500
	400
	500
	100
	400
	800

1200
	550

550
	200

150
	160000

180000
	110000

82500
	
	
	
	
	

	Г
	100
	100
	-
	500
	300
	200
	1000
	750
	80
	80000
	60000
	248000
	210000
	458000
	1240
	1050

	Д
	100
	900
	150
	1150
	500
	650
	1400
	1250
	120
	168000
	150000
	
	
	
	
	

	Ж
	550
	-
	350
	1300
	1100
	200
	300

450
	900

900
	150

200
	45000

90000
	135000

180000
	
	
	
	
	


ЗАДАЧА 6
Тема. Статистика труда 

Задание
На основании данных об использовании времени рабочих предприятия за 1 квартал 2000 г.(табл.6.1):

1)составить баланс рабочего времени (табл.6.2);

2)определить среднесписочную численность работников предприятия, среднеявочную численность и среднее число фактически работавших рабочих;
3)определить среднюю фактическую и среднюю урочную продолжительность рабочего дня.

Расчёт численности работников и продолжительности рабочего дня представить в тексте к задаче.

Проанализировать данные баланса и расчётов. В 1 квартале 2000 г. 91 календарный день, 65 дней рабочих. Для всех рабочих предприятия установлен восьмичасовой рабочий день.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

К ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАДАЧИ 6
Баланс рабочего времени должен отражать структуру рабочего времени и его использование на предприятии. Баланс рабочего времени в человеко-днях характеризует его использование по дням (сменам), в человеко-часах – по дням и внутри дня (смены). Схема баланса рабочего времени представлена в табл.6.2. Баланс состоит из двух частей.
В первой части баланса даются ресурсы рабочего времени: величина календарного, табельного и максимального возможного фонда времени.

Календарный фонд рабочего времени равен сумме человеко-дней явок  NTя    и неявок   NTня  работавших в отчётном периоде

∑ NTк  = ∑ NTя  +  ∑ NTня  .

Явки делятся на две группы:

- фактически отработанные человеко-дни;

- неиспользованное (неотработанное) рабочее время – целодневные простои.

В свою очередь, фактически отработанные человеко-часы делятся на урочные и сверхурочные.

Неявки  делятся на неявки по уважительным и неуважительным причинам. К неявкам по уважительным причинам относятся неявки, предусмотренные трудовым законодательством: праздничные и выходные дни,, отпуска очередные, учебные, в связи с родами, а также неявки по болезни, в связи с выполнением общественных, государственных обязанностей (воинских, депутатских, народных заседателей в суде), неявки с разрешения администрации. К неявкам по неуважительным причинам относятся прогулы.

Табельный фонд рабочего времени – это сумма всех человеко-дней явок и неявок за исключением неявок, приходящихся на выходные и праздничные дни,
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или это календарный фонд рабочего времени минус человеко-дни праздничных и выходных дней
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Максимально возможный фонд рабочего времени – это сумма человеко-дней, которые могут быть использованы в соответствии с трудовым законодательством, т.е. сумма человеко-дней явок и неявок, за исключением неявок в праздничные, выходные дни и в связи с очередными отпусками,
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или это календарный фонд рабочего времени минус человеко-дни праздничных и выходных дней и очередных отпусков
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Во второй (расходной) части баланса характеризуется использование рабочего времени, т.е. отражена сумма фактически отработанных за отчётный период всеми работниками человеко-дней, человеко-часов и неиспользованного рабочего времени в отчётный период по всем причинам, предусмотренным трудовым законодательством: отпуска очередные, учебные, в связи с родами, выполнение государственных, воинских и общественных обязанностей, кормление детей до года, болезни, праздничные и выходные дни. Все причины уважительные. К потерям рабочего времени относятся простои целодневные и внутрисменные по вине администрации и рабочих, прогулы, опоздания неявки с разрешения администрации. Сумма явок и неявок по указанным причинам должна быть равна максимально возможному, табельному и календарному фондам рабочего времени.

Разработку баланса студент начинает с заполнения II части баланса фактического использования рабочего времени на предприятии. На основании данных о фактическом использовании рабочего времени надо определять максимально возможный фонд рабочего времени. Затем, исходя из его величины, надо рассчитать табельный и календарный фонды рабочего времени предприятия.
На основании баланса рабочего времени рассчитывают показатели численности работников предприятия и продолжительности рабочего дня.

Списочное число работников – это число работников, числящихся в списках предприятия. Списочное число работников на любую дату состоит из явившихся в этот день на работу,  а также из лиц, не явившихся по тем или иным причинам, если они числятся в списках предприятия. В списочный состав включаются все постоянные, сезонные и временные работники, принятые на работу на один день и больше. В списочный состав не включаются работники, привлечённые для выполнения случайных разовых работ, оплачиваемых за счёт фонда заработной платы несписочного состава, учащиеся образовательных школ и ПТУ, проходящие обучение и практику.
Явочное число рабочих показывает, сколько человек из состоящих в списке, явилось на работу. Разница между явочным и списочным наличием имеет место за счёт числа лиц, не явившихся за отчётный период на работу:

Nя = Nс - Nня 
Число работников, фактически приступивших к работе, называется числом фактически работавших работников. Разница между явочным наличием и числом фактически работавших работников имеет место за счёт числа работников, имевших целодневные простои в отчётный период.

Nф = Nя  - Nпр  
Для характеристики численности работников за определённый период времени вычисляют среднее число работников: среднесписочное, среднеявочное, среднее число фактически работавших работников. При этом в расчёт не принимается численность некоторых категорий работников:

женщин, находящихся в отпуске без сохранения заработной платы по достижении ребёнком возраста трёх лет;

работников, обучающихся на последних курсах в вечерних и заочных высших и средних учебных заведениях без сохранения заработной платы;

работников, поступающих в высшие и средние учебные заведения, получивших отпуск без сохранения заработной платы для сдачи вступительных экзаменов и др.

Среднесписочное число работников за период исчисляют путём деления суммы списочного числа работников за все дни отчётного периода на число календарных дней этого периода или как отношение календарного фонда рабочего времени к числу календарных дней отчётного периода (в курсовой используется последняя формула). В выходные и праздничные дни списочное число работников принимается равным числу работников за рабочий день, непосредственно предшествующим выходным и праздничным дням:
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где  Nc’  - число работников, не учитываемых в списочном наличии.
Тк = ∑Тк
Среднее явочное число работников определяют делением явочного числа работников за рабочие дни отчётного периода на число дней отчётного периода или как отношение человеко-дней явок к числу рабочих дней отчётного периода:
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где    ∑NяТр  - человеко-дни явок.

Среднее фактическое число работавших определяют делением числа работников, фактически работавших за все рабочие дни отчётного периода, на число рабочих дней отчётного периода или отношение фактически отработанных человеко-дней к числу рабочих дней отчётного педнриода:
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Средняя фактическая продолжительность рабочего дня рассчитывают как отношение фактически отработанных человеко-часов к человеко-дням:
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Средняя урочная продолжительность рабочего дня  рассчитывают как отношение человеко-часов, отработанных в урочное время, к отработанным человеко-дням. Человеко-часы, отработанные в урочное время, определяю как разница отработанных и сверхурочных часов:
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Таблица 6.1

Использование рабочего времени на предприятии в 1 квартале 2000г.

	Показатели
	Варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	Отработано человеко-дней
	26500
	33400
	36880
	40200
	43600
	45700
	49000
	53400
	61400
	66600

	Целодневные простои, чел-дни
	100
	100
	100
	250
	250
	300
	250
	300
	400
	400

	Неявки на работу, чел-дни
	10200
	12600
	13750
	15000
	16000
	17400
	19000
	20200
	22000
	25400

	в том числе
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	очередные отпуска,
	1800
	2500
	3000
	3000
	3000
	3600
	4000
	4200
	4600
	5000

	отпуска по учёбе
	300
	400
	300
	400
	400
	400
	400
	400
	400
	400

	отпуска в связи с родами
	200
	200
	200
	300
	300
	300
	300
	300
	300
	300

	болезнями
	600
	500
	300
	600
	900
	600
	500
	800
	800
	1000

	прочие неявки, разрешённые законом
	300
	400
	400
	400
	400
	400
	400
	400
	400
	400

	неявки с разрешения администрации
	200
	25
	100
	100
	50
	100
	100
	100
	200
	250

	прогулы
	100
	75
	100
	100
	100
	100
	50
	100
	100
	150

	праздничные и выходные дни
	6800
	8500
	9350
	11200
	11050
	11900
	12750
	13600
	15300
	17000

	Всего отработано чел-часов
	217400
	84750
	331650
	341700
	392400
	411300
	416500
	470600
	552600
	566100

	В том числе сверхурочно
	13300
	16750
	36850
	20100
	43600
	45700
	24500
	53400
	61400
	33300

	Внутрисменные простои в чел-час
	1200
	1400
	1250
	1300
	1300
	1500
	1450
	1500
	1150
	1350

	В том числе по вине администрации
	500
	600
	550
	550
	600
	800
	700
	650
	550
	600

	по вине рабочих
	700
	800
	700
	760
	700
	700
	750
	850
	600
	750

	Опоздания на работу, чел-час.
	200
	100
	200
	150
	100
	200
	100
	50
	50
	75

	Человеко-часы, неиспользованные в связи с кормлением детей
	100
	50
	75
	150
	80
	100
	200
	75
	45
	30


Таблица 6.2
Баланс рабочего времени за 1 квартал 2000г.
	Показатели
	Человеко-дни
	Человеко-часы

	I.Ресурсы рабочего времени
	
	

	Календарный фонд рабочего времени
	
	

	Праздничные и выходные дни
	
	

	Табельный фонд рабочего времени
	
	

	Очередные отпуска
	
	

	Максимально возможный фонд рабочего времени
	
	

	II. Использование рабочего времени
	
	

	1. Отработано фактически человеко-часов
	
	

	Из них: урочно
	
	

	             Сверхурочно
	
	

	2.Человеко-дни, использованные по уважительным причинам
	
	

	В т.ч.: отпуска по учёбе 
	
	

	            отпуска в связи с родами   
	
	

	            неявки по болезни
	
	

	            прочие неявки, разрешённые законом
	
	

	3.Человеко-часы, неиспользованные по уважительным причинам
	
	

	В т.ч.: по болезни
	
	

	           кормление детей 
	
	

	         выполнение государственных обязанностей
	
	

	4.Потери рабочего времени, чел-ч
	
	

	В т.ч.: неявки с разрешения администрации
	
	

	           целодневные простои
	
	

	           прогулы
	
	

	           внутрисменные простои по вине администрации
	
	

	          внутрисменные простои по вине рабочих
	
	

	          опоздания на работу
	
	

	Максимально возможный фонд рабочего времени
	
	

	                      Человеко-дни явок
	
	

	                      Человеко-дни неявок
	
	


3 МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ
Целью методических рекомендаций является повышение эффективности  и качества теоретических и практических занятий вследствие более четкой их организации преподавателем, хорошей структуризации материала по изучаемым темам и разделам  курса в тесной  взаимосвязи с развитием рыночной  экономики, полного материального и методического обеспечения образовательного процесса.

При изучении дисциплины рекомендуется использовать следующие средства:

- рекомендуемую основную и дополнительную литературу;

- методические указания и пособия;

- контрольные задания для закрепления теоретического материала;

- электронные версии учебников и методических  указаний по выполнению практических работ.

Для лучшего усвоения дисциплины рекомендуется изложение лекционного материала в логически выдержанной форме. 

В качестве методики проведения практических (семинарских) занятий можно предложить проводить последовательное рассмотрение тем  дисциплины  с  проведением  опроса студентов для  закрепления полученных  знаний.

Семинары способствуют углубленному изучению наиболее сложных проблем науки и служат основной формой подведения итогов самостоятельной работы студентов. На семинарах студенты учатся грамотно излагать проблемы, свободно высказывать свои мысли и суждения, вести полемику, рассматривают ситуации, способствующие развитию профессиональной компетентности. Всё это помогает приобрести навыки и умения, необходимые современному специалисту.

Большая часть семинаров должна быть построена в виде практических занятий по рассмотрению ситуационных задач и их решению.

Для выявления результативности изучения дисциплины рекомендуются следующие формы контроля:

- тестирование;

- решение практических ситуационных задач;

- выполнение индивидуальных заданий.

Наличие контрольно-тестирующих материалов обеспечивает:

- определение уровня подготовки студента;

- самоконтроль;

- промежуточный и итоговый контроль.

Для достижения целей и задач процесса обучения дисциплине предполагается интенсивная работа на лекциях, семинарах, изучение нормативной базы и справочной литературы, информационных ресурсов Интернет.

Основной направленностью курса является развитие научно-исследовательских навыков и формирование деловых качеств специалистов в области экономики. 

4 МАТЕРИАЛЫ ТЕКУЩЕГО, ПРОМЕЖУТОЧНОГО И ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ

Вопросы к экзамену
1. Понятие о статистике и статистическом исследовании. История возникновения статистики. Место статистики в системе наук.

2. Объёмные показатели перевозок грузов.

3. Сходство и различие индексов цен Паше, Ласпейреса, Фишера
4. Предмет, метод, категории и понятия статистики. Теоретические основы статистики. Закон больших чисел.

5. Качественные показатели статистики перевозок грузов. Методы их расчёта и практика использования.

6. Система взаимосвязанных индексов. Факторный анализ.
7. Сводка и группировка статистических материалов. Виды статистических группировок.
8. Густота перевозок грузов и методы её определения.
9. Базисные и цепные индексы.
10. Ряды распределения и группировки. Сравнимость статистических группировок.
11. Группировка перевозок грузов и пассажиров по видам сообщения.
12. Индексы производительности труда.

13. Понятие о статистической таблице и её элементы. Графический метод в статистике. Виды графиков.

14. Межстанционная  и междорожная корреспонденция грузов.
15. Индексы заработной платы.
16. Понятие и виды статистических показателей. Абсолютные и относительные показатели.
17. Средняя дальность перевозок грузов. Методы её определения и анализа.

18. Система взаимосвязанных индексов. Факторный анализ
19. Сущность и значение средних показателей. Формы средних величин. Средняя арифметическая и её свойства.
20. Основные группировки перевозок грузов.
21. Цепные индексы

22. Средняя гармоническая и другие виды средних. Правило мажорантности.
23. Средняя продолжительность и средняя скорость доставки грузов. Методы определения и анализа.

24. Базисные индексы.
25. Структурные средние.
26. Организация статистического наблюдения перевозок пассажиров.

27. Индекс цен Фишера.
28. Абсолютные показатели вариации. Математические свойства дисперсии.
29. Группировка перевозок пассажиров по видам сообщения.

30. Индекс цен Ласпейреса.
31. Относительные показатели вариации. Их практическое применение.

32. Дисперсия альтернативного признака.
33. Объёмные показатели перевозок пассажиров.

34. Индекс цен Пааше.
35. Меры вариации для сгруппированных данных: дисперсия общая, групповая, межгрупповая. Правило сложения дисперсий. Эмпирическое корреляционное отношение.
36. Качественные показатели перевозок пассажиров.

37. Понятие о закономерностях распределения. Моменты распределения. Показатели асимметрии и эксцесса ряда.
38. Приведенная продукция железнодорожного транспорта.
39. Индексы  средних величин
40. Понятие о выборочном наблюдении. Ошибки выборки.
41. Предмет и метод статистики железнодорожного транспорта.
42. Агрегатные индексы.
43. Повторный и бесповторный отбор. Виды выборки. Определение необходимой численности выборки.
44. Основные первоисточники статистики перевозок грузов.
45. Средние индексы из индивидуальных.
46. Распространение выборочных результатов на генеральную совокупность.
47. Группировка численности работников на железнодорожном транспорте.
48. Способы построения индексов

49. Понятие о рядах динамики. Основные правила их построения.
50. Определение средней и среднесписочной численности работников.
51. Общие индексы качественных показателей

52. Аналитические показатели динамического ряда.
53. Показатели движения рабочей силы. Первоисточники учёта движения кадров.
54. Общие индексы количественных показателей.
55. Методы анализа тенденции ряда динамики. Метод укрупнения интервалов. Метод скользящей средней. Аналитическое выравнивание.
56. Показатели производительности труда железной дороги, отделения и структурных подразделений.

57. Классификация индексов.
58. Сезонные колебания. Индекс сезонности. Экстраполяция в рядах динамики.
59. Методы определения и анализа  приведенной продукции.
60. Понятие об индексах.
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